

Муниципальное казенное учреждение культуры
муниципального образования Щербиновский район
«Щербиновская межпоселенческая библиотека»

«Яблочный спас всем радость припас»

Виртуальное путешествие



ст. Старощербиновская , 2021г .



Август месяц – очень хлебосольный и щедрый на урожай. Поэтому неудивительно, что именно на этот период выпадают три особенных праздника.



Большинство исследователей сходится во мнении, что название «Спас» – это сокращение от слова Спаситель. В народе больше популярна версия, в соответствии с которой августовские праздники получили такое название из-за того, что для наших предков это была пора делать запасы на зиму.



Медовый Спас – 14 августа

Первый Спас получил такое название благодаря тому, что пасечники начинают сбор меда нового года. Соты принято брать с собой в храм на службу, освящать и угощать затем родных, друзей, соседей. Этот Спас имеет еще одно название – Маковый, поскольку коробочки мака к этому времени уже созревают и готовы для сбора.



Яблочный Спас – 19 августа

Второй Спас в народе часто называют праздником урожая. С этого дня начинается сбор зимних яблок. Первые сорванные плоды по традиции складывали в корзину и несли в храм для освящения. Затем из яблок готовили специальные постные блюда.



Ореховый Спас – 29 августа

В последний – Ореховый, или как его еще называли, Хлебный Спас пекли хлеба, используя муку нового урожая. Крестьяне в этот день отправлялись в лес и начинали сбор урожая орехов, которые уже созрели, и их можно было запасать для длительного хранения.



В народе говорили в праздничные дни нельзя было:

1. Купаться в естественных водоемах. Хотя фактически запрет действовал со 2 августа – Ильина дня. Конечно, не везде, но на большинстве территорий с приходом третьего летнего месяца вода в озерах и прудах уже становилась прохладной, мутноватой и не очень чистой.
 2. В первые два Спаса есть пищу животного происхождения, поскольку начинался Успенский пост.
 3. Праздновать широко, шумно и с размахом. Фактически это были дни, по которым можно было судить, богатыми ли окажутся запасы, и сытой ли будет зима. Поэтому безудержное веселье не приветствовалось, а за праздничным столом надо было вести себя спокойно и благодарно
 4. Работать, заниматься уборкой, ссориться, ругаться.
- Собственно, от ссор, скандалов и ругани лучше воздерживаться вне зависимости от праздника. Ведь хорошее настроение, гармония и позитив спасают не только в Спас, но и в любой другой день.



Встану рано утром, испеку пирог,
Яблочным вареньем угощу сирот.
И в кругу семейном буду спасовать -
Откусив от яблочка благостно мечтать.
Говорят, волшебны спасские плоды,
Верю, что исполнятся светлые мечты,
А к вечерней зорьке в полюшко пойду,
Лету уходящему песенку спою!







В народе, до наступления этого праздника, запрещалось есть плоды.

После освящения нищие обязательно получали свою долю, плоды также посылались на дом больным людям, все прихожане получали по яблоку.

Вечером, когда время близилось к закату, в этот день молодежь шла в поле, за околицу. Молодые люди останавливались на холме и смотрели на закат. Когда солнце начинало опускаться за горизонт, все пели песню, славящую Солнце, прося его подольше оставаться на горизонте и позволить собрать урожай, так как погода после второго Спаса часто портилась. Каждая хозяйка в этот светлый день старается подать на стол вкусные блюда, в которых есть мед или мак, и садовые плоды.



Яблочный Спас.

С Яблочным Спасом!



Наш адрес:
353620 Краснодарский край
Щербиновский район
ст. Старощербиновская
ул. Советов 62
МКУК ЦМБ
тел. 7-71-24
Е-mail: muk_mcb@mail.ru
Сайт: <http://muk-mcb.sherbok.ru>

Режим работы:
абонемент, читальный зал:
с 10.00 до 18.00
Выходной день: пятница

Ответственный за выпуск: директор МКУК ЦМБ Жура Л.В.
Составитель: Зав. МБО Н.И.Перерва
Компьютерная вёрстка: Н.И.Перерва